Linea Recta Penetrare

gebruik en ontwikkeling van een strategierepertoire bij Latijnse RekenPotjes
Het Latijns RekenPotje als aantrekkelijk rekenprobleem
De rekenproblemen die leerlingen bij rekenen-wiskunde krijgen voorgeschoteld variëren van kale sommen tot rijke problemen. Fred Goffree heeft er in een van zijn didactiekboeken voor de Pabo enkele prachtige hoofdstukken aan gewijd
. Rekenpuzzels zoals de R&R-puzzels
 vormen bij rekenproblemen een bijzondere categorie, die minder aandacht krijgt dan ze verdient. Het gevraagde rekenwerk bij R&R-puzzels oogt kaal maar door de puzzelcontext eromheen is dat maar schijn. De puzzelcontext is niet talig, vormt een speelse inbedding voor het rekenwerk en functioneert als motor voor ontwikkeling en gebruik van een flexibel strategiebestand met interne samenhang. Het gaat daarbij in eerste instantie om puzzelstrategieën maar daarnaast is het aannemelijk dat ook het pure rekenwerk er in strategisch opzicht door verbeterd wordt. Het rekenen immers, zal zich voortdurend aanpassen aan de puzzelcontext en daardoor flexibeler worden en meer samenhang vertonen.
We laten het rekenaspect verder rusten en concentreren ons op ontwikkeling en gebruik van puzzelstrategieën.

R&R-puzzels zijn heldere, goed gedefinieerde problemen met een duidelijke begin- en eindsituatie. De probleemaanpak staat daarom meteen in de schijnwerpers. Die aanpak kan variëren van zomaar wat proberen tot een van te voren bedachte werkwijze die gegarandeerd succes oplevert (algoritme). Dat laatste komt er in zijn uiterste vorm op neer dat je alle keuzemogelijkheden doorloopt tot de oplossing gevonden is. Wat betreft rekenen kom je dan volop aan je trekken maar wat betreft redeneren sta je stil. De kunst is om, al redenerend, te speuren naar aanknopingspunten waardoor de puzzel opengebroken wordt en binnen korte tijd opgelost. Mooie (slimme) oplossingen staan daarbij voorop. Voor het betere speurwerk maak je gebruik van zoekregels (heuristiek) die weliswaar niet garanderen dat ze je naar de oplossing brengen maar die de kans daarop wel vergroten. Het blijkt dat sommige zoekregels zo krachtig zijn dat het opbrengt om ermee te beginnen. In dat geval krijgt het heuristiekgebruik een algoritmisch tintje.

Een aardig aspect van R&R-puzzels en vooral van het Latijns Rekenpotje is dat kennis en toepassing elkaar oppeppen. Er geldt nadrukkelijk dat men al doende leert, zowel wat betreft rekenfeiten, rekenaanpakken als puzzelstrategieën. Dat is bij probleemoplossen niet altijd vanzelfsprekend.
Het Latijns RekenPotje als potje met strategiepieren

In het Latijns RekenPotje krioelt het niet alleen van de sommen maar ook van de strategieën. Daardoor wordt het bij de meeste RekenPotjes mogelijk om verschillende ingangen te kiezen. Vooral voor beginnende puzzelaars maakt dat aspect het Latijns RekenPotje aantrekkelijk en het brengt puzzelhaters misschien in de verleiding om het Rekenpotje een kans te geven. Als Latijnse RekenPotjes gepresenteerd worden als een serie puzzels met een uitgebalanceerde levelstructuur verhoogt dat de toegankelijkheid ervan nog extra. Ontwikkeling van kennis van rekenfeiten én strategieën en het gebruik ervan kan dan gelijk opgaan met het springen van level naar level. 

Strategieën op een rijtje

Er zijn, wat strategie betreft, twee hoofdcategorieën, namelijk ‘rekenaanpakken’ en ‘puzzelstrategieën’. Bij de rekenaanpakken staat het denken in dienst van concrete rekenproblemen, bij de puzzelstrategieën staat het rekenen in dienst van het denken, dat zich voordoet als  redeneren en probleemoplossen. We gaan hier verder niet in op de rekenaanpakken.
Bij de puzzelstrategieën onderscheiden we vier hoofdsoorten en meer dan 10 ondersoorten. De hoofdsoorten hebben als omschrijving:

a) Eenvoudig Latijns kijk- en denkwerk.

b) Speuren vanuit meetkundige patronen.

c) Powerplay.

d) Hulptroepen inzetten.

De soorten a) en b) behoren tot het basisrepertoire van de beginnende Potjesspeler. De drie ondersoorten bij Powerplay kunnen uitgroeien tot het geavanceerde gereedschap van de gevorderde Potjesspeler. Ze zorgen bij moeilijke Latijnse RekenPotjes vaak voor een doorbraak. Het assortiment hulptroepen zal gaandeweg groeien en zorgt op hoger puzzelniveau voor grote flexibiliteit. De gereedschapskist van de Potjesexpert bevat een indrukwekkende verzameling hulptroepen. Troepen die in samenhang en flexibel ingezet worden.
a) Eenvoudig Latijns kijk- en denkwerk dat zich uit in twee benaderingen
1. Startpunt is een bepaalde cel of een bepaald cellenblok. Het bijbehorende getal of de bijbehorende getallen worden bepaald.
2. Startpunt is een bepaald getal. De bijbehorende cel of het bijbehorende cellenblok wordt bepaald.
b) Speuren vanuit meetkundige patronen
3. Speuren vanuit dwarsliggers.
4. Speuren vanuit langsliggers: tweelingpatronen.
5. Speuren vanuit langsliggers: uitschuifpatronen
c) Powerplay
6. Benutten van het rij- en kolomtotaal.
7. Onderdak zoeken voor een bepaald getal in bepaalde rijen of kolommen (via uitsluiten van alle mogelijkheden op één na).
8. Even-oneven logica gebruiken: de eo-strategie.
d) Hulptroepen inzetten
9. Gebruik maken van weetjes.
10. Iets verder kijken dan je neus lang is.
11. Rekenvoorwaarden systematisch ontwarren.
12. Ingewikkelde cellenblokken met pittige rekenvoorwaarden even met rust laten.

13. De op-is-op strategie.

14. Inventarisatie van ontbrekende getallen in een band van 2 of 3 rijen/kolommen.

a) Eenvoudig Latijns kijk- en denkwerk
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 Bij het oplossen van makkelijke Latijnse RekenPotjes is het eenvoudige rechttoe-rechtaan Latijnse denkwerk vaak voldoende om het Potje voortvarend te openen en soepel uit te spelen.

In voorbeeld 1 kan dat bijvoorbeeld beginnen met de lichtgeel ingekleurde cel (6,6). Daar komt het getal 3 tevoorschijn,
· omdat in rij 5 de andere getallen al vergeven zijn en dus uitgesloten, of
· omdat in kolom 5 bij rekenvoorwaarde 3× de bovenste cel uitgesloten is voor het getal 3, want de combinatie 2~3 bij de rekenvoorwaarde 6× zit in de weg.

Het uitsluiten van getallen komt in hogere vorm voor bij de inventarisatiestrategie (nr. 14). Het uitsluiten van cellen komt terug bij de strategieën 3 en 5 en in powerplay-vorm bij strategie 7.
b) Speuren vanuit meetkundige patronen
3. Speuren vanuit dwarsliggers:
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Rechthoekige cellenblokken die haaks op elkaar staan, kunnen elkaar zodanig dwarszitten dat de probleemoplosser ervan kan profiteren. In zijn meest eenvoudige vorm komt het dwarszitten van één kant, zoals in voorbeeld 2. 
Dat voorbeeld barst van de cellenblokken die dwars op elkaar staan. De ingekleurde exemplaren hebben bovendien onder hun rekenvoorwaarden een gemeenschappelijke factor in de vorm van het getal 1. Daardoor worden vier cellen gevuld en is het RekenPotje opengebroken.
Maar haakse blokken kunnen elkaar ook wederzijds dwarszitten.
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De haakse situaties in voorbeeld 3 hebben naast hun haaksheid ook hun rekenvoorwaarden gemeenschappelijk. Bovendien hebben de geel ingekleurde blokken ook nog een factor gemeenschappelijke, namelijk 2. Dat laatste zorgt ervoor dat in cel (5,1)het getal 2 tevoorschijn komt.

Daardoor verschijnt de combinatie 4~1 in rij 5 bij rekenvoorwaarde 5+ . Met als gevolg dat onder rekenvoorwaarde 5+ in kolom 5 de combinatie 3~2 schuilgaat. Bij dit soort haakse situaties ontstaat dus een ‘eerlijk delen’ situatie wat combinatiemogelijkheden betreft.

En de koek is nog niet op. Want onder de rekenvoorwaarde 3– blijkt naast de combinatie 5~2 ook de combinatie 4~1 schuil te gaan. Daarmee zijn we beland bij de Hogere Haakse Potjeskunde.
4. Speuren vanuit langsliggers: tweelingpatronen
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In voorbeeld 4 is in rij 5 de aftrap verricht door plaatsing van het getal 1 in cel (5,1). Als gevolg daarvan komt in kolom 1 bij 5+ de combinatie 3~2 bovendrijven. Die combinatie ligt gedeeltelijk zij aan zij met zijn tweelingbroer of zus in kolom 2. Daardoor zijn in rij 3 de cellen (3,1) en (3,2) ook voorzien van de combinatie 3~2. De 1 in cel (3,5) is dan te plaatsen.
Ongeveer hetzelfde verhaal gaat op voor de tweeling met combinatie 4~5. De 5 in cel (2,4) is dan te plaatsen. Het Latijns RekenPotje is daarna vlot uit te spelen. 
5. Speuren vanuit langsliggers: uitschuifpatronen
In voorbeeld 5 bevatten de kolommen 2 en 4 cellenblokken die op gelijke hoogte liggen en het getal 1 gemeenschappelijk hebben. In kolom 3 bevindt zich daar tussenin en één cel verschoven, een cellenblok waarin ook het getal 1 voorkomt. Die 1 moet geplaatst worden in cel (4,3).
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Wat enen betreft, geldt nu voor de rijen 2 en 3: op-is-op (zie strategie 13). Dat heeft tot gevolg dat in kolom 5 onder de rekenvoorwaarde 5+ de combinatie 2~3 schuilgaat.
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Ook die combinatie maakt op zijn beurt deel uit van een soort uitschuifpatroon. Dat is hiernaast weergegeven. Plaatsing van het getal 2 in cel (3,5) is het gevolg.

c) Powerplay
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6. Benutten van het rij- en kolomtotaal

	orde
	4
	5
	6
	7

	som
	10
	15
	21
	28


Bij Latijnse RekenPotjes zijn de rij- en kolomsommen bekend. Ze zijn afhankelijk van de orde van de potjes.
De strategie die daarvan gebruikt maakt, kent een situatiegebonden naamgeving, bijvoorbeeld zoals in de voorbeelden hierna met de 1×15-strategie de 2×15-strategie en de 3×10-strategie. De eerste factor van de naam heeft betrekking op het aantal rijen of kolommen dat bij de strategietoepassing betrokken is. De tweede factor slaat op het rij- en kolomtotaal van het Latijnse RekenPotje dat onder vuur ligt. De strategie levert meestal aardig rekenwerk op en kan als breekijzer fungeren bij Latijnse RekenPotjes van hoger niveau.
Een eenvoudige toepassing is te zien bij voorbeeld 6 in rij 5. Er is hier sprake van de 1×15–strategie. De rekenvoorwaarden 7+ en 7+ leveren de som 14 en dus blijft voor cel (5,5) het getal 1 over.
Vervolgens levert toepassing van de 2×15–strategie bij de kolommen 4 en 5, de som 26 op, wat leidt tot het getal 4 in cel (5,4).
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Een toepassing van hoger niveau biedt voorbeeld 7.

In dit geval gaat het om de 3×10–strategie voor de kolommen 2, 3 en 4. Voor de ingekleurde cellen komt de som uit op 12 via 30 – 18. Daaruit volgt dat de cellen van de rekenvoorwaarde 2: niet gevuld kunnen worden met de combinatie 1~2 maar met de andere mogelijke combinatie, te weten 2~4. Voor de getallen in de twee cellen zonder rekenvoorwaarde blijft dan een som van 6 over. De enige combinatie die past, is 3~3.
Bij dit voorbeeld komt de kern van het puzzelspel naar voren. Het is bij de meeste Latijnse RekenPotjes geen kunst om alternatieven helemaal door te rekenen, zeker bij die van lagere orde. Hier kan dat bijvoorbeeld vanuit de rekenvoorwaarde 2× in kolom 1. Er kan gestart worden met het getal 1 in cel (4,1) en daarna met het getal 2 in die cel. De kunst van het redenerend probleemoplossen wordt dan vermeden. Dat is echter niet de bedoeling en bij het spel BEURTVERKLAREN ook niet of nauwelijks mogelijk. Zie in dit verband ook strategie 10.
7. Onderdak zoeken voor een bepaald getal in een rij of kolom
Bij bijna alle strategieën voor Latijnse RekenPotjes is het redeneren en rekenen gericht op het tevoorschijn toveren van getallen op een bepaalde plek, bijvoorbeeld een cellenblok of een cel. Daartegenover staat de insteek waarbij met één of enkele getallen onder de arm, gezocht wordt naar de plek waar die getallen thuishoren. Deze strategie heeft duidelijk breekijzercapaciteiten en kan gezien worden als een toespitsing van strategie 2 op hoger niveau. De strategie beperkt zich tot één of hooguit twee getallen, richt zich op rijen of kolommen en werkt op basis van uitsluiting. Dat laatste houdt in dat alle cellen van een rij of kolom worden uitgesloten behalve één.
De jacht op vijven.
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Voorbeeld 8 is een Latijns RekenPotje met veel rekenvoorwaarden in de vorm van een product, die bovendien samen veel celruimte in beslag nemen. Wat daarbij opvalt, is dat er maar één voorwaarde is waarbij het getal 5 een rol speelt. Misschien is het daarom lucratief om in de overgebleven zoekruimte eerst maar eens op jacht te gaan naar vijven.
Meteen in de kolommen 1 en 2 is het dan raak. In elk van beide kolommen is slechts één cel te vinden waar een 5 onderdak kan krijgen. Ook in kolom 3 is een dergelijke cel gauw gevonden.

Wisselen we de speurblik van kolommen naar rijen dan is het ook in rij 5 snel raak met de 5 . Daarna kan de jacht op vijven gecompleteerd worden met de 5 van rekenvoorwaarde 30× en tenslotte de 5 in cel (2,6).
Strategie 7 in volle omvang.
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Bij voorbeeld 9 is een opening snel gevonden met behulp van de 1×15 strategie in rij 1. De cellen van de rekenvoorwaarde 8+ in kolom 3 zijn te vullen. Daarna boekt het speurwerk niet echt vorderingen. Tijd voor een breekijzer, in dit geval een zoektocht in de kolommen 1 en 2 naar de twee cellen voor het getal 3. Dan komen we terecht in het lichtgeel gekleurde gedeelte waarbij de getoonde plaatsing de enige mogelijkheid is die niet vastloopt.
Daarna richten we de aandacht op kolom 4 en het getal 1. Daarvoor zijn immers in die kolom maar twee cellen beschikbaar. Plaatsing in cel (3,4) loopt snel vast. Daarna blijkt er in kolom 4 voor het getal 4 nog maar één cel ter beschikking te staan, namelijk (2,4). En tenslotte blijkt er dan voor het getal 3 ook nog maar één cel te zijn in kolom 4, namelijk (3,4). Als kroon op het werk zoeken we nu in rij 5 een plek voor het getal 4 en daarna in kolom 1 voor het getal 2. Omdat plaatsing van het getal 4 in cel (5,1) vastloopt bij 5+, komt die 4 terecht in cel (5,3). Het getal 2 vindt zijn plaats in cel (2,1).
8. Even – oneven (eo)

De eo-strategie is misschien wel de mooiste van het hele stel. De strategie heeft breekijzercapaciteiten, net zoals de strategieën 6 en 7, en is wiskundig gezien interessant. We presenteren er daarom drie voorbeelden van.
Kernpunt van de strategie is: bepalen of de getallen die schuil gaan onder een bepaalde rekenvoorwaarde een even of oneven som hebben. Bij product-rekenvoorwaarden en quotiënt-rekenvoorwaarden moet van geval tot geval bekeken worden of er sprake is van even of oneven. Bij som-rekenvoorwaarden zoals 13+ is dat onmiddellijk te zien. Bij verschil-rekenvoorwaarden is er een mooie regel voor af te leiden. Als het verschil oneven is dan is de som ook oneven en als het verschil even is of 0 dan is de som even. Dus 1–, 3–, 5–, enz. leiden tot een oneven som en 0–, 2–, 4–, enz. leiden tot een even som. 
	 7 +
	
	14 +
	
	
	13 +

	
	
	
	
	
	

	
	5 –
	
	9 +
	
	

	
	6
	1
	
	
	

	3 :
	
	9 +
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	30 ×
	
	3 –
	2 :
	2 –
	

	
	
	
	
	
	

	2 –
	8 ×
	
	
	6 :
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	8 +
	
	

	
	
	
	
	
	

	LRP                                  voorbeeld 10


Voorbeeld 1

In voorbeeld 10 richten we de aandacht op de kolommen 1 en 2. Elke kolom bevat de getallen 1 t/m 6, met als kolomsom een oneven getal, namelijk 21. Dat wordt voor twee kolommen dus het even getal 42. Voor de afzonderlijke cellenblokken geldt op dat punt:

oneven bij 7+ en 30× en even bij 3: , 2– en 8×. 
De elf getallen die bij de vijf rekenvoorwaarden horen hebben dus samen een even som. Het getal in de blauwgekleurde cel moet dus even zijn en dat leidt tot 6. Daarmee is het Latijns RekenPotje opengebroken.
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We werken de oplossing nog wat verder uit omdat de andere breekijzers, namelijk de strategieën 6 en 7, dan al snel in beeld komen.
Als gevolg van de geplaatste 6 kan ook de combinatie 6~5 bij de rekenvoorwaarde 30× ondergebracht worden in de bijbehorende cellen. De twee geplaatste zessen blokkeren de combinatie 6~2 bij de rekenvoorwaarde 3: , zodat daar de combinatie 1~3 verschijnt.
Nu zijn de kolommen 1 en 2 rijp voor de 2×21-strategie. Die levert voor de rekenvoorwaarde 2– twee getallen op met als som 8. Dat leidt tot de combinatie 5~3.
Tenslotte passen we de strategie ‘onderdak zoeken voor een bepaald getal toe. Dat gebeurt in rij zes voor het getal 6. Alleen cel (6,3) komt daarvoor in aanmerking. De lezer wordt uitgenodigd om het RekenPotje verder te vullen.
Voorbeeld 2
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In voorbeeld 11 kan de eo-strategie gedemonstreerd worden bij de kolommen 1 en 2. De som van alle getallen samen in die twee kolommen is gelijk aan 20 en dus even. Wat voor getallen er ook onder de rekenvoorwaarden 3– en 6× schuil gaan, hun somgetal is bij elke voorwaarde apart altijd oneven. En bij de rekenvoorwaarde 0– is het somgetal altijd even. De som van alle zeven getallen die vallen onder deze drie rekenvoorwaarden is dan even. Dat leidt tot een even getal in cel (3,2) en dus tot de combinatie 2~4 bij de rekenvoorwaarde 2–. Daarmee is het Latijns RekenPotje geopend.

Vervolg: aangezien er in het gekleurde gedeelte van de kolommen 3 en 4 geen plaats is voor de twee drieën die in die kolommen gehuisvest moeten worden, staat daarmee hun plaatsing vast. De verdere uitwerking is aan de lezer.

In dit geval biedt de oe-strategie trouwens niet de enige mogelijkheid om het Rekenpotje te openen.

Voorbeeld 3
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In kolom 3 van voorbeeld 12 is bij de rekenvoorwaarde 2– de som van de getallen even en bij de voorwaarde 1– oneven. De som van de bijbehorende vier getallen is dus oneven. Het kolomtotaal is oneven, want gelijk aan 15. In cel (1,3) moet daarom een even getal komen te staan, te weten 2 of 4. Het getal 2 wordt geblokkeerd door de 2 bij rekenvoorwaarde 2:. Daarmee is het Latijns RekenPotje geopend met een 4 in cel (1,3).

d) Hulptroepen inzetten
9. Gebruik maken van weetjes

Het weetje dat bij Latijnse RekenPotjes van de orde 4 en 5, de rekenvoorwaarde 2: bestaat uit de combinatie 2~1 of 2~4 en dus altijd het getal 2 bevat, komt in voorbeeld 12 bij de getoonde opening mooi van pas.

Ook het herkennen van producten met 5 als factor is een handig weetje. Zie voorbeeld 8 (waarbij het eigenlijk gaat om producten waarbij 5 als factor ontbreekt!). 
10. Iets verder kijken dan je neus lang is
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Deze strategie is erop gericht om een alternatief voor een klein gedeelte na te lopen in de hoop snel succes te behalen. Latijnse RekenPotjes kunnen opgelost worden door alle alternatieven braaf uit te werken tot ze wel of niet vastlopen. De kunst van het spel is echter om, jonglerend met strategieën, de kortste of mooiste weg te vinden naar de oplossing. Dat neemt niet weg dat het soms handig en/of efficiënt is om even het alternatieve pad op te gaan.
In plaats van de eo-strategie bij voorbeeld 12 kunnen drie alternatieven in kolom 3 uitgewerkt worden. Bij de rekenvoorwaarde 2– gaat het namelijk om de combinaties 5~3, 4~2 en 3~1. De combinatie 4~2 loopt al meteen vast bij de rekenvoorwaarde 1–. Bij 3~1 komt het getal 2 bovenaan terecht en bij 3~5 het getal 4.
11. Rekenvoorwaarden systematisch ontwarren
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Deze strategie komt vooral tot zijn recht bij rekenvoorwaarden waaronder combinaties van meer dan twee getallen schuil gaan. Voorbeeld 13 bevat er daar drie van, met onder andere de rekenvoorwaarde 36× . Die kan, los van de orde van het Latijns RekenPotje, de volgende combinaties onder zijn hoede hebben: 2~2~9, 3~3~4, 6~6~1 en 2~3~6. De eerste valt buiten de orde en de tweede en derde combinatie worden respectievelijk dwarsgezeten door de rekenvoorwaarden 20× (met de combinatie 4~5) en 11+ (met de combinatie 6~5). De combinatie 2~3~6 blijft over en dat heeft tot gevolg dat de rekenvoorwaarde 1– in kolom 1 het getal 1 (en dus ook 2) moet bevatten. Daarmee is het Latijns RekenPotje opengebroken. De lezer wordt uitgenodigd om het puzzelspel te voltooien.
12. Ingewikkelde cellenblokken met pittige rekenvoorwaarden even met rust laten.
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Bij voorbeeld 14 blijkt dat het cellenblok met de rekenvoorwaarde 96× makkelijk omzeild kan worden.

De rekenvoorwaarde 18× leidt direct tot een mooie opening. Het getal 18 is niet deelbaar door 4 en dus verschijnt in cel (4,1) een 4 en komt de combinatie 4~2 tevoorschijn in rij 1 bij rekenvoorwaarde 2:.
De cellen van 18× zijn daarna vlot te vullen met het getal 3 in cel (1,2) als eerste. Daarna is het cellenblok van 96× rijp voor de slacht. Het blijkt dat de getallen in de lichtgeel gekleurde cellen als product het getal 12 hebben, want de andere getallen van 96× hebben 8 als product. Dat leidt tot de combinatie 4~3.
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13. De op-is-op strategie

In de kolommen 5 en 6 van voorbeeld 15 zijn in eerste instantie alleen de rekenvoorwaarden 40× en 3+ te voorzien van combinaties van getallen. Het gaat daarbij om de combinaties 5~4~2 en 1~2. Wat het getal 2 betreft, is het in die kolommen dus ‘op-is-op’. Het gevolg daarvan is dat aan de rekenvoorwaarde 12× de combinatie 3~4 gekoppeld moet worden en aan de rekenvoorwaarde 6× de combinatie 6~1.
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De op-is-op strategie dringt daarmee verder in de puzzel door en schept voor zichzelf nieuwe kansen. Ook wat vieren betreft is nu namelijk in de kolommen 5 en 6 een op-is-op toestand bereikt en dus vullen de cellen van 9+ in kolom 6 zich met de combinatie 6~3. Datzelfde geldt in de kolommen 3 en 4 voor de daar te vergeven vijven want die worden bij de rekenvoorwaarden 11+ en 9+ gebruikt. Als gevolg daarvan wordt de rekenvoorwaarde 8+ in kolom 3 gekoppeld aan de combinatie 6~2.

De op-is-op strategie is geënt op strategie 1.

14. Inventarisatie van ontbrekende getallen in een band van 2 of 3 rijen/kolommen.

Soms is het goed om terug te kunnen vallen op het Latijnse grondwerk. In de rijen 3 en 4 van voorbeeld 16 is het wat betreft de getallen 1 en 3 op-is-op. Daardoor blijft in kolom 3 voor 7+ de combinatie 5~2 over en voor 48× de combinatie 6~4~2. Inventarisatie van ontbrekende getallen in het lichtgele gedeelte levert de getallen 6 en 4 op die meteen in de bijbehorende cellen geplaatst kunnen worden.
� Vrij vertaald: ‘Zonder omwegen binnenvallen’


� Goffree, Fred (1992). Wiskunde & Didactiek 2. Wolters-Noordhoff, Groningen


� R&R-puzzels staan voor puzzels waarbij rekenen en redeneren in samenhang voorkomen. Zie de tekst ‘Latijns RekenPotje: waarde voor het onderwijs’.
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